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В сучасних соціально-економічних умовах україн-
сько-польське економічне співробітництво розвиваєть-
ся в руслі політики європейської інтеграції та подаль-
шої адаптації України до вимог ЄС. У цьому зв’язку 
дедалі більшої актуальності набуває проблема активі-
зації транскордонного співробітництва між сусідніми 
прикордонними територіями обох країн на засадах ін-
новаційного розвитку. 

З огляду на існуючий потенціал інноваційного роз-
витку українсько-польського транскордонного регіону, 
сьогодні зростає значимість наукових досліджень, пов’я-
заних з вивченням ролі прикордонних сільських територій 
у поглибленні транскордонного співробітництва між Укра-
їною та Польщею. Адже в українсько-польському тран-
скордонному регіоні на сільські території припадає значна 
частина виробничого потенціалу, що обумовлює форму-

вання потужного ресурсу для активізації інвестиційно-ін-
новаційних процесів. Це створює додаткові можливості 
для підвищення ефективності всіх видів транскордонного 
співробітництва: від торговельно-економічного до вироб-
ничо-технологічного та інформаційно-освітнього. 

Разом із цим, сучасний стан економічного розвитку 
прикордонних сільських територій західних областей 
України та східних воєводств Польщі відображає низ-
ку проблем та бар’єрів, що робить їх менш економічно 
розвинутими, порівняно з іншими регіонами кожної 
з цих держав. Це виявляється у нижчих темпах еко-
номічного зростання, недостатніх обсягах залучених 
прямих іноземних інвестицій, відсутності необхідних 
інфра структурних інновацій тощо.

Таким чином, в українсько-польському транскор-
донному регіоні, як цілісній соціально-економічній сис-
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темі, не зважаючи на те, що значна частина потенціалу 
розвитку формується в межах прикордонних сільських 
територій, існують істотні обмеження на шляху його 
повноцінної реалізації як по один, так і по інший бік 
кордону. Це актуалізує необхідність проведення науко-
вих досліджень, пов’язаних із виявленням характерних 
особливостей функціонування господарських комплек-
сів прикордонних сільських територій українсько-поль-
ського транскордонного регіону в контексті нарощуван-
ня виробничого, демографічного, фінансового та інших 
видів соціально-економічного потенціалу. 

Вказані дослідження повинні ґрунтуватися на су-
часній теоретико-методологічній базі з використанням 
методів інституційного аналізу, порівняльних оцінок, 
соціологічних досліджень, а також економіко-статис-
тичних групувань та аналітичних розрахунків, орієнто-
ваних на виявлення пріоритетних напрямів активізації 
двосторон нього економічного співробітництва в україн-
сько-польському транскордонному регіоні. 

Окреслюючи інституційні аспекти функціонування 
сільської економіки в українсько-польському прикор-
донні першочергову увагу слід акцентувати на суттєвій 
диференціації інституційно-правових та інституційно-
організа ційних передумов для формування та ефектив-
ного використання вироб ничого і трудового потенціа-
лу розвитку сільських територій по різні боки кордону. 
Так, Польща, будучи членом ЄС, підпорядковується 
стратегічним і програмним документам Єврокомісії 
в контексті розвитку сільських територій. Натомість 
Україна, яка лише після підписання Угоди про Асоціа-
цію з ЄС фактично розпочала реальний рух в напрямі 
адаптації регуляторного поля до інституційних вимог 
і рамок ЄС, значною мірою залишається в руслі не ре-
формованого інституційно-правового середовища. 

Таким чином, пріоритетними напрямами політики 
розвитку прикордонних сільських територій Польщі, 
яка реалізовується в межах Спільної аграрної політи-
ки ЄС (САП ЄС) та Стратегії «Європа 2020» є сталий, 
всеохоплюючий та розумний розвиток, які поєднують 
у собі: підтримку відновлюваних джерел енергії та до-
тримання сучасних екологічних стандартів, збережен-
ня природного біорізноманіття на селі, розвиток міс-
цевого потенціалу на основі диверсифікації сільської 
економіки та підвищення якості людського капіталу, 
підтримку інновацій та стимулювання соціальної мо-
дернізації сільських територій тощо [6, c. 26].

Водночас, українські реалії розвитку прикордон-
них сільських територій сьогодні зумовлюють необ-
хідність вирішення низки проблем принципово іншого 
штибу. Передусім це стосується домінування дрібно-
товарного виробництва, локалізованого насамперед у 
господарствах населення, які не мають ані достатніх 
матеріально-технічних і фінансових ресурсів, ані необ-
хідних управлінських навичок і знань для налагоджен-
ня інноваційно-спрямованого та високоефективного 
агровиробництва, що унеможливлює їх взаємовигідне 
співробітництво з більш технологічно розвинутими 
польськими партнерами та знижує інноваційний по-
тенціал прикордонних сільських територій. По-дру-
ге, сьогодні відбувається активна міграція сільського 
населення з українського прикордоння до Польщі та 
інших країн-членів ЄС, що обертається виснаженням 
трудового потенціалу сільських територій через вими-

вання найбільш якісної частини людського капіталу 
села. По-третє, в Україні зберігається украй неефек-
тивна система бюджетної підтримки агровиробників, 
яка жодним чином не враховує потреб екологічного го-
сподарювання на селі та необхідності диверсифікації 
сільської економіки. Натомість левова частка бюджет-
них ресурсів акумулюється агрохолдингами, більшість 
із яких локалізовані в південно-центральних областях 
України. Відтак прикордонні сільські території на за-
ході держави стикаються зі значним дефіцитом обіго-
вих і фінанси-кредитних ресурсів, що тягне за собою 
деградацію їх соціальної, інженерної та виробничої 
інфраструктури, а також веде до зменшення кількості 
мінеральних добрив, які вносяться у ґрунт, погіршен-
ня якості орних земель і сільськогосподарських угідь, 
значна частина яких не використовується, зниження 
родючості ґрунтів, зменшення урожайності основних 
сільсько господарських культур і падіння продуктив-
ності тваринництва. 

Окреслені інституційно-правові проблеми збалан-
сованого розвитку прикордонних сільських територій 
у межах українсько-польського транскор дон ного регі-
ону, підсилюються існуючими інституційно-організа-
ційними прогалинами.

Так, якщо в Польщі активно функціонує ціла низка 
інституцій аграрного ринку та неурядових організацій, 
орієнтованих на розвиток села і сільських територій, то в 
Україні спостерігається відчутний дефіцит аналогічних 
структур. Так, у більшості прикордонних з Польщею 
українських областей функціонує не більше двох-трьох 
спеціалізованих інституцій на кшталт аграрних палат чи 
дорадницьких служб. Переважна їх частина не фокусує 
своєї діяльності на субрегіональному, не кажучи вже 
про локальний рівень. Фактично не виконують своїх 
інституційних функцій у контексті розвитку сільських 
територій і вищі навчальні заклади та наукові установи 
аграрного профілю у прикордонних із Польщею облас-
тях України. Те ж саме стосується і органів місцевого са-
моврядування сільських територіальних громад. Майже 
не розвиваються заклади сільсько господарської та кре-
дитної кооперації на селі. В зародковому стані залиша-
ються інституційні ланки ринків аграрного страхування 
та гуртової торгівлі сільськогосподарської продукцією.

Все це накладається на сферу впливу деструктив-
них неформальних інститутів та породжених ними ін-
ституційних дисфункцій. Передусім мова йде про «ін-
ституційні пастки», серед яких найбільш шкідливим є 
корупція та іллегальна економічна діяльність, зокрема 
контрабанда, «інституційні мутації» низки важливих 
інститутів сільської економіки, таких як підприємни-
цтво, міграція, кооперація та сім’я, а також «аномію» 
окремих інститутів, передусім інституту громадян-
ського суспільства на селі, інституту місцевого само-
врядування сільських територіальних громад, інститу-
ту аграрної освіти тощо.

Негативний вплив вищеокреслених інституційних 
дисфункцій спричиняє укорінення на сільських тери-
торіях України, що входять до складу українсько-поль-
ського транскордонного регіону, цілої низки деструк-
тивних явищ, які зумовлюють зниження ефективності 
використання соціально-економічного потенціалу цих 
територій у процесі активізації транскордонного спів-
робітництва, зокрема [1, с. 156]:
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 – деградацію людського капіталу, зумовлену зни-
женням рівня життя сільських мешканців, посиленням 
їх трудової міграції, погіршенням екологічного стану 
сільських територій;

 – падіння продуктивності праці в аграрному сек-
торі економіки, недостатній рівень рентабельності ви-
робництва більшості сільськогосподарських культур, 
збитковість тваринництва;

 – утвердження моноспеціалізації сільської еконо-
міки, блокування можливостей її диверсифіко ваного 
розвитку на основі активізації підприємництва та по-
ширення несільськогосподарських видів економічної 
діяльності на селі;

 – зниження рівня товарності аграрного виробни-
цтва, падіння інноваційної активності сільгоспвироб-
ників, погіршення інвестиційної привабливості сіль-
ських територій. 

Таким чином, подолання інституційних дисфункцій 
є одним з основних пріоритетів підвищення ефектив-
ності використання соціально-економічного потенціа-
лу розвитку сільських територій з метою поглиблення 
інтеграційних процесів в українсько-польському тран-
скордонному регіоні. 

Одним з найбільш дієвих засобів нівелювання не-
гативного впливу описаних дисфункцій у короткотер-
міновій перспективі слід визнати впровадження рин-
кових механізмів функціонування та розвитку аграрної 
економіки в Україні. Зокрема, це стосується створення 
необхідного інституційного підґрунтя для започатку-
вання ринкового обігу земель сільськогосподарського 
призначення. Адже до того часу, поки земельні ресур-
си не стануть повноцінним об’єктом купівлі-продажу, 
навряд чи вдасться подолати такі руйнівні інституцій-
ні феномени, як тіньовий ринок оренди і пов’язана із 
ним іллегалізація економічного життя на сільських 
територіях, концентрація аграрного ринку в руках об-
меженої кількості кланово-монополістичних груп, хро-
нічний дефіцит інвестиційних ресурсів у сільському 
господарстві та спричинений ним брак інноваційних 
технологій, а також відсутність достатньої кількості 
ефективних фермерських господарств, орієнтованих 
на інтеграцію у європейський господарський простір.

На жаль, сьогодні в Україні впровадження ринку 
земель сільсько господарського призначення стикається 
з цілою низкою бар’єрів та обмежень, які унеможлив-
люють започаткування відповідних інституційних змін. 
Так, швидке і безумовне зняття мораторію на продаж 
земель, яке останнім часом активно пропагується ок-
ремими учасниками вітчизняного аграрного ринку та 
їхніми лобістами у владі, спроможне дати прямо проти-
лежний від очікуваного суспільством ефект. Тобто, за-
мість підвищення рівня цін на земельні ділянки та паї, 
включаючи можливість залучати під їх заставу додат-
кові фінансово-кредитні ресурси, дрібні землевласники 
стикнуться з масовим скуповуванням земель агрохол-
дингами за мізерними цінами, яке супроводжуватиметь-
ся витісненням з ринку фермерських господарств та мо-
нополізацією всієї сфери виробництва і збуту. 

Неоднозначність перспектив, пов’язаних з інститу-
ціоналізацію торгівлі земельними ресурсами в Україні 
підтверджується і результатами соціологічних опиту-
вань, згідно яких 56% українських агровиробників є 
противниками швидкого впровадження ринку земель 

сільськогоспо дарського призначення, а загальний рі-
вень поінформованості селян щодо найближчих пер-
спектив торгівлі земельними ресурсами в країні не пе-
ревищує 21% [5].

Крім того, чиновники аграрного відомства відмі-
чають суттєві прогалини у здійсненні інвентаризації 
українських земельних ресурсів, кадастрова оцінка 
яких сьогодні проведена лише у 15% випадків [2].

За таких умов аграрний сектор у прикордонних сіль-
ських територіях України не може повністю розкрити 
свого потенціалу, оскільки спостерігається відчутний 
дисбаланс у можливостях його використання порівня-
но із сусідніми воєводствами Польщі, локалізованими в 
межах українсько-польського транскордонного регіону. 

Так, не зважаючи на приблизно однакові природ-
но-кліматичні умови та природно-ресурсне забезпе-
чення, українські області, що межують із Польщею 
значно поступаються своїм польським відповідникам 
за цілою низкою важливих параметрів, які відобража-
ють рівень використання наявного соціально-еконо-
мічного потенціалу сільських територій.

Передусім це стосується рівня матеріально-техніч-
ного забезпечення, розвитку інфраструктури аграрного 
ринку, продуктивності праці в сільському господарстві 
та рентабельності виробництва. Наприклад, порівню-
ючи кількість тракторів і зернозбиральних комбайнів 
у Львівській і Волинській областях України, з одного 
боку, та Підкарпатському і Люблінському воєводствах 
Польщі, з іншого, звертає на себе факт багаторазово-
го відставання українських прикордонних регіонів 
від польських (за кількістю тракторів майже у 9 разів, 
за кількістю зернозбиральних комбайнів – більш ніж 
учетверо, а за умовною площею сільськогосподарських 
угідь, які припадають на один трактор – у 7,8 рази). 
Значним є відставання і за обсягом виробництва м’яса 
у живій вазі та урожайністю окремих сільськогоспо-
дарських культур, зокрема цукрових буряків і картоплі: 
на 55%, 44% і 23% відповідно. При цьому за площею 
сільськогосподарських угідь спостерігається умовний 
паритет, який відображає приблизно рівні природно-ре-
сурсні умови кожної з чотирьох вищезгаданих прикор-
донних адміністративно-територі альних одиниць. За 
чисельністю ж сільського населення та питомою вагою 
зайнятих у сільському господарстві Підкарпатське та 
Люблінське воєводства мають навіть порівняно гірші 
показники ніж Львівська та Волинська області, оскільки 
в польській частині спільного з Україною транскордон-
ного регіону на 100 га сільгоспугідь припадає в серед-
ньому 22 зайнятих у сільському господарстві, тоді як в 
українському прикордонні – лише 14 (середній показник 
для розвинених аграрних країн Європи та світу колива-
ється у межах від 1 до 5, так у США він становить 0,6; 
Канаді – 0,5; Австралії – 0,1; Аргентині – 1; Франції – 2; 
Німеччині – 4; Бразилії – 4; Італії – 6)*.1

Таким чином, не переважаючи своїх українських від-
повідників за природно-ресурсним потенціалом, прикор-
донні воєводства Польщі демонструють на загал кращу 
динаміку аграрного розвитку. Це забезпечується вищим 

* За даними Rocznik statystyczny rolnictwa 2016. – Warszawa: Głów-
ny Urząd Statystyczny, 2017; Статистичний щорічник Львівської об-
ласті за 2016 р. – Львів: Головне управління статистики у Львівській 
області, 2017; Статистичний щорічник Волинської області за 2016 р. 
– Луцьк: Головне управління статистики у Волинській області, 2017.



ТРАНСКОРДОННЕ СПІВРОБІТНИЦТВО

87SOCIO-ECONOMIC PROBLEMS OF THE MODERN PERIOD OF UKRAINE

рівнем ефективності використання ними соціально-еко-
номічного потенціалу своїх сільських територій. 

Аграрний сектор активно виконує цілу низку функ-
цій, пов’язаних з економічним розвитком як східного 
польського прикордоння, так і українсько-польського 
транскордонного регіону загалом. Передусім це стосу-
ється удосконалення транспортно-логістичної, вироб-
ничої, маркетинго вої та інших видів інфраструктури 
сільських територій, формування основ сталого роз-
витку села, впровадження органічного землеробства, 
підтримання природних умов біологічного відтворення 
на сільських територіях, забезпечення захисту ґрунтів 
і відновлення земель, сприяння зайнятості сільського 
населення, збереження національної культури і міс-
цевих традицій, диверсифікації сільської економіки, 
нарощування туристично-рекреаційного потенціалу 
села, створення додаткових можливостей для розши-
рення сфери потенцій ного заробітку селян у різних 
секторах підприємництва: зеленого туризму, побутово-
го обслуговування населення, громадського харчуван-
ня, індустрії розваг та дозвілля тощо [3].

При цьому, на сучасному етапі соціально-економіч-
ного розвитку українсько-польського транскордонного 
регіону, особливої значимості набуває удосконалення 
інфраструктури прикордонних сільських територій, як 
з боку Польщі, так і по український бік кордону. Адже 
створення нових об’єктів транспортної логістики, до-
рожнього господарства, закладів реалізації та збуту сіль-
ськогосподарських товарів, інститутів інноваційної еко-
номіки на селі, зокрема центрів трансферу технологій, 
транскордонних кластерів, бізнес-інкубаторів та інших 
інфраструктурних ланок, що обслуговують агровироб-
ників в українсько-польському прикордонні, сприятиме 
зниженню трансакційних і трансформаційних витрат не 
лише у сільському господарстві, але і в інших сферах 
господарської діяльності транскордонного регіону. 

Водночас, слід відмітити, що інновації, які втілю-
ються в діяльність господарюючих суб’єктів у межах 
прикордонних сільських територій, насамперед такі 
новації, що включають нові аграрні технології, нові 
засоби управління, а також інновації, пов’язані з під-
вищенням якості людського капіталу села, несуть у 
собі не лише позитиви, але й містять низку ризиків 
для соціально-економічного розвитку відповідного 
транскордон ного регіону. Тому інноваційний потен-
ціал доцільно використовувати на основі реалізації 
спільних заходів транскордонного характеру. 

Наприклад, у тих прикордонних регіонах, де краще 
розвинуті можливості фінансового та матеріально-тех-
нічного забезпечення сільсько господарського виробни-
цтва, доцільно локалізувати об’єкти виробничої, фінан-
сової та інноваційної інфраструктури аграрного ринку, 
в той час, як по інший бік кордону або на прикордонних 
сільських територіях, де концентрується необхідний 
людський і природно-ресурсний потенціал, слід розви-
вати соціальну, інформаційну, маркетингову та інвести-
ційну інфраструктуру транскордонного регіону. 

В контексті розвитку українсько-польського тран-
скордонного регіону, варто відмітити, що найгострі-
шими проблемами, які обмежують можливість пов-
ноцінної реалізації спільних транскордонних проектів 
на основі ефективного використання потенціалу при-
кордонних сільських територій є: відсутність сучасної 

транспортної інфраструктури та прикордонної логіс-
тики, складність перетину кордону, брак якісного ін-
формаційного забезпечення учасників транскордонної 
співпраці, технологічна відсталість аграрного сектору, 
особливо по український бік кордону. 

Так, Р. Федан, зазначає: «Однією з найважливіших 
проблем, які вимагають свого практичного вирішен-
ня, є необхідність швидкого покращен ня якості тран-
спортної інфраструктури, і, перш за все, уніфікація цієї 
інфра структури по обидва боки кордону та її інтеграція 
до європейської системи транспортних комунікацій. 
Існуюча дорожня інфраструктура українсько-поль-
ського прикордоння не є повністю функціональною з 
огляду на малу кількість прикордонних переходів та 
їх низьку пропускну спроможність для пасажирсько-
го автомобільного руху. Транскордонна транспортна 
мережа і прикордонна інфраструктура значною мірою 
визначають масштаб потоків людей і вантажів через 
прикордонні переходи, формуючи тим самим обсяг і 
інтенсивність зв’язків у сфері міжнародного співро-
бітництва. Польсько-українські прикордонні переходи 
при цьому забезпечують передусім транзитний рух че-
рез спільний кордон, в результаті чого частка обміну в 
рамках транскордонного співробітництва залишається 
незначною» [8].

Інфраструктурні обмеження ускладнюють розви-
ток транскордонного підприємництва, потенціал яко-
го в українсько-польському транскордонному регіоні 
значною мірою локалізується саме в межах сільських 
територій. У свою чергу придушення підприємницької 
активності не дозволяє повною мірою використовува-
ти фінансового та людського потенціалу прикордонних 
сільських територій. Адже, як відмічають українські 
науковці саме спільне підприємництво є «рушійною 
силою українсько-польського економічного співро-
бітництва, позаяк сприяє гармонізації його інститу-
ційно-правової основи, зближенню та налагодженню 
активних відносин між двома країнами у сфері еконо-
міки, забезпечує стабільність і підвищує ефективність 
функціонування національних економік.., дає можли-
вість акумулювати значну кількість коштів, що допо-
магає швидшому становленню та розвитку певного 
підприємства, забезпечує впровадження у його вироб-
ничий процес інновацій та нових технологій [4].

Таким чином, першочергового значення у контексті 
підвищення ефективності використання потенціалу при-
кордонних сільських територій з метою активізації інвес-
тиційно-інноваційних процесів у межах українсько-поль-
ського транскордонного регіону набуває розвиток спільної 
підприєм ницької діяльності в сільському господарстві та 
пов’язаних із ним сферах економіки.

Перспективним напрямом такої співпраці мають 
стати спільні проекти у галузі підтримки фермерських 
господарств. Зокрема, польські аграрії мають цін-
ний досвід у галузі переробки сільськогосподарської 
продукції малих та середніх господарств, організації 
кооперативних господарств, менеджменту галузі та 
ведення бізнесу відповідно до європейських стандар-
тів. Його вивчення та адаптація на український ґрунт 
можуть стати вагомим стимулом для підвищення ефек-
тивності використання потенціалу сільських територій 
українсько-польського транскордонного регіону, як по 
один, так і по інший бік кордону [7].
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П. Пахура, дослідивши потенціал розвитку іннова-
ційних структур у транс кор донному просторі, прийшов 
до висновку, що транскордонне співро бітництво може 
відігравати також достатньо важливу роль у трансфе-
рі іннова ційних технологій на основі об’єднання люд-
ських і технічних ресурсів обох країн з метою реалізації 
спільних транскордонних проектів інноваційно-інвес-
ти цій ного характеру, а також завдяки розвитку об’єктів 
транскордонної інсти ту ційної інфраструктури, насампе-
ред транскордонних кластерів та мереж [9].

Основними напрямами реалізації інноваційного по-
тенціалу сільських територій в українсько-польському 
транскордонному регіоні може виступати також створення 
інших транскордонних інноваційних структур, таких як 
транскордонні технологічні, індустріальні та наукові пар-
ки, транскордонні промислові зони, транскордонні агенції 
регіонального розвитку, транскордонні аналітичні центри 
та спільні українсько-польські вищі навчальні заклади. 

Зростає також актуальність розвитку інституцій, орі-
єнтованих на фінансування інвестиційних проектів та 
комерціалізацію інновацій в українсько-польському тран-
скордонному регіоні. Насамперед це стосується підпри-
ємницьких структур, спроможних одночасно працювати в 
межах прикордонних сільських територій як України, так 
і Польщі, включаючи консалтингові та дорадницькі служ-
би, виставково-ярмаркові, гуртові ринки сільськогосподар-
ської продукції, аграрні палати та біржі, 

Ще одним напрямом реалізації інноваційного по-
тенціалу сільських територій в українсько-польському 
транскордонному регіоні є поліпшення якості інвести-
ційного клімату для започаткування нових проектів та 
реалізації стартапів, особливо у сфері біотехнологій, 
відновлюваної енергетики, економіки знань тощо.
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